

翡翠湖

□ 合肥 孙先文

厚岸之“厚”

□ 合肥 张守福

这天，雨后天晴，泾川大地显得格外的清爽，天空蔚蓝，犹如海洋一般。白云似一群群绵羊，悠然从身边流淌。放眼望去，丛林碧绿，鲜花芬芳，粉墙黛瓦，山峦叠障，怎么看都是一幅优美的风景画卷。

一个叫厚岸的古村落，就是这幅山水画卷里的一个亮点。

记不清我是多少次走进这个地处大山深处的小山村了，只记得刚开始到这个村子，是瞻仰王稼祥故居，拜谒王稼祥纪念馆。大家都知道，王稼祥，中国共产党党史上一个响当当的名字，伟大的无产阶级革命家，中国共产党和中国人民解放军卓越的领导人之一。生于斯长于斯的大人物，注定要为这个寂寞的小山村，带来喇叭声声、鞭炮阵阵，注入驰名中外的因子，张开双臂，笑迎天下宾朋。

就是因为来这里的次数多了，我突然对“厚岸”这个地名产生了浓厚的兴趣。人世间谓之“厚”者，丰厚、忠厚、敦厚、厚重，厚德载物、天高地厚、情深义厚、厚积薄发，等等，都有积累高深、修养深厚之寓意。地名是一种文化内涵，古人能够把高大上的“厚”字冠以这个村的村名，想必在这个村庄的历史上，会有一番不平凡的景象。

厚岸位于泾县县城的西南隅，四周环山，山上有瀑布、有神仙洞，也有奇珍异宝，古木参天。山脚下溪流潺潺，山野鲜花烂漫，溪水里鱼儿翩翩，一派风光旖旎，满眼皆景，移步换景，美不胜收，令人流连忘返。这么个风水宝地，肯定也是文化厚重之地。物华天宝，人杰地灵。据《泾县志》载，唐代大诗人李白在此地的碧山游览后，挥笔写下了“问余何意栖碧山，笑而不答心自闲。桃花流水杳然去，别有天地非人间”的千古诗篇。

厚岸村离著名的桃花潭仅20公里，且有青弋江、幕溪河相通，可以想象，当年李白在这一带交往的朋友，不可能就“不及汪伦送我情”中的汪伦一人。汪伦是一名县令，李白一生乐朋好友，既交往高官贵族，但更多的是交往文人雅士，他写给碧山当地友人查师模的诗：“二人对酌山花开，一杯复杯尽开怀。我醉欲眠君莫笑，明朝有意抱琴来。”不难读出，此诗其情其意，亲热熟稔，如若与《赠汪伦》一诗相比，恐怕一点儿也不逊色啊！

陪同的当地文化名人陶峰先生介绍说，厚岸老街已有千余年的历史了，现存世的民居、作坊、店铺等单体建筑达200多座，其中明代的单体建筑就多达47处，这在全省的古村落来说，也是不多见的。

这一点，给我留下了深刻的印象。

我在厚岸老街上看到，一排排的青砖黛瓦马头墙斑驳陆离，有的已是残垣断壁，成为一段历史的绝唱；有些还有人家居住，屋子里面传出了欢声笑语，穿透历史的时空维度，变成了美妙的音符，形成了优美的时代旋律。

老街上的王氏宗祠和东台书院，算是两个较有规模的古建筑了，是这个老街凝结厚重人文的物化见证。两处老屋毗邻而居，到现场可以看到，王氏宗祠虽然风雨破败，但风骨犹存，如一位上了年岁的绝代佳人，举手投足间，掩饰不住其内在的优雅，让人能够感受到其浓烈的文化韵味。东台书院里新盖了一栋“晨曦楼”，已成为当地群众文化娱乐的场所，古老书韵依然浸染着这方厚土。

王氏宗祠里摆放有历代的《王氏宗谱》，记录着王氏家族的历史变迁。书载，在南宋理宗时期，王氏十一世祖千九公，携带一尊先人留下的金鼎，迁徙至厚岸居住了下来。为何迁此定居，后人猜测肯定是看上了这方风水。这尊金鼎乃皇上御赐之物，故厚岸王姓有“金鼎王家”之称谓。王氏家族在厚岸繁衍生息，至明清时期，建成了有两华里长的主街道，街道两边是“前铺后院”“前店后坊”的传统商住屋宇，粉墙黛瓦，鳞次栉比，商贾云集，贸易兴隆。可见，这么一个名门望族，耕读传家，名人辈出，代有传承，各领风骚，受世人所爱戴，被世人所景仰，这里面恐怕少不了传统文化的厚重力量。

文化是根脉，也是魂魄。古代文化的传播离不开书院，书院相当于今天的高等学府，厚岸老街也是这样，现存的东台书院，史上培养了不少名人，王稼祥就启蒙于此。那时，王稼祥的家境比较殷实，爷爷王检候是一位精明的布匹商，不仅在本地经营，也走村串巷四处叫卖，积累了一些家业。父亲王承租开有油坊和杂货店，每天多少都有些进账。所以，王稼祥得以较早地接受传统文化教育。从现在的王稼祥故居看，就是一座保存较好的清代民居，虽然是“两进”的规制，规模不大，也不奢华，但对于大山沟里的人家来说，是可以看出其富裕程度的。

这个老街所承载的文化意蕴，还体现在与之关联的物体名称上，比如，厚岸村的进出大门叫“通德门”，修建于清乾隆年间，是一座高达7米的2层门楼，取“通达道德”之意。还有“聚星桥”，夜晚站立桥头，可以看到河水里繁星点点，似人头攒动，星光灿烂。1925年的一个冬夜，正值青春年少的王稼祥，走出“通德门”，迈过“聚星桥”，悄悄与母亲辞别，从此走上了革命道路。

厚岸之“厚”，名不虚传。古人智慧，可见一斑。

一座城市有了水，就有了眉眼；翡翠湖，就是合肥的眉眼，那一汪清凌凌绿莹莹的湖水，给喧嚣的城市添了一些柔媚，让忙碌的大湖名城多了几分诗意。

翡翠湖是肥西境内的古埂水库改建而成，刚刚动工的时候，我就来看过，偌大的湖面与广袤的乡野连成了一片，田畴、白鹭、残荷、小溪、炊烟，多么养眼啊！人气不足，地气很旺，正是我梦里的江南水乡。

翡翠湖既没有天鹅湖的热闹与喧嚣，也没有名城大湖的高调与张扬。她静卧合肥的大学城，得书香濡染，出落成端庄优雅的大家闺秀。

她为何得名翡翠湖，我没有去考证，但我时常这样想——也许是她的形状像一弯翡翠吧，也许是她的水来自于钟灵毓秀的大别山，晶莹澄澈，有翠玉般的光亮灵动；也许是这里佳木葱茏、绿草如茵，有翡翠般碧绿的色彩。汉代许慎《说文解字》曰：“翡，赤羽雀也；翠，青羽雀也”。古人用两种美丽的小鸟来命名一种宝石，该是拥有一种怎样动人的情怀，用她来命名一个湖，散发一种悠远的文化气息。“谦谦君子，温润如玉”，道出了湖的性格，说出了湖的精神。

翡翠湖在大学城里就像一座绿色的岛。

“绿岛小夜曲”从夜幕降临开始奏响，一道残阳铺水中，半湖瑟瑟半湖红，夕阳的余晖还在西天留恋，华灯已经点亮了天际。翡翠湖像美人刚刚从睡梦中醒来一样，欣欣然张开了眼。如果你碰巧，还能看到湖里的喷泉，几十根大小不一的水柱冲天而起，倘若晚霞还没完全褪去，你在桥上还能看到水柱群的下风像有一幅幕帐挂在半空，缥缈摇曳，在五彩灯光的映照下，有时幻化成各种图案。站在湖岸，也能感受到那薄薄水汽，“像雨、像雾、又像风”。

湖心有座小岛，叫琴岛，岛上有大小两座桥和湖岸相连，连起了两所大学，晚上桥上灯饰亮起来，宛如一道飞虹翩然飞临湖上，“飞虹桥”因此得名。琴岛坐落湖中心，形似古琴，故而得名，我觉得这个琴岛放在这书香四溢的地方，居得其所，就像大隐隐于市，“乐琴书以消忧”。岛上有银杏树、香樟和垂柳，水边有苇草和岩石，相映成趣。树阴的长椅上，水边的石头上，随处可见一些年轻人悠闲地坐在那里，或沉思，或眺望，或喁喁情话，每一处都是绝佳的风光。水边摇曳的苇草成了人物活动的背景，每次经过这里，我都会想到哲人的一句名言：人是一根会思想的苇草。

我常来翡翠湖风景区散步，沿着大坝和飞虹桥快走一圈，大约半个钟头，沿途绿树葱郁，碧水悠悠，空气清新。树林里有许多叫不出名字的鸟儿，真是林子大了什么鸟都有。有的鸟巢触手可及，有的鸟儿人至不去。它们缤纷的羽毛穿梭林间，婉转的鸟语回响在我耳畔，我仿佛又回到了我乡村老家，又行走在鸟语花香的乡间小路。风景区里大道小径，错落有致，有水边栈桥，有瞭望水榭，还有健身球场，是旅游休闲的绝佳去处。

我是土著农村人，久违了乡野泥土和青草的芬芳，城市生活感官里充满了汽油、柴油、地沟油和雾霾的味道。翡翠湖让我找到了那种小时候家乡田野里才有的温馨的气息，让我重新发现了“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”的意境。一次上课，有个学生冷不丁问住了我：沈从文小说《边城》里为什么几乎没有一个坏人？当时我紧张迟疑起来，我去过沈老的故居凤凰城，脑海里忽然闪现出沱江、吊脚楼、苗家赤足的少女、大山脚下缭绕的薄雾……我灵光一闪，脱口而出：边城那如诗如画的青山绿水，纯净和澄澈，怎么能养出坏人呢？一方水土养一方人嘛。

湖边散步，已成了我每天的必修课，一个细雨蒙蒙的傍晚，我站在湖边发呆，发呆对于当下的忙碌的都市人已经是一种奢侈，发呆的感觉真好，眼里只有碧水蓝天、湖泊绿树。德国古典诗人荷尔德林的诗句：人应该诗意地栖居，树在、山在、大地在、岁月在、我在，你还要怎样更好的世界？

翡翠湖，是大自然给我开启的一扇窗，让我能看见天边那道久违的彩虹，让我找到了失落很久的童年的梦。

原来，快乐如此简单，快乐如此真实。

安徽合肥技师学院

◆ 国家公办 ◆ 国家示范 ◆ 国家重点 ◆ 国家基地

六大特色专业 引领技工教育新潮流

航空服务专业：学院与中航空港教育集团合作共建订单式专业，培养具有民航服务、民航运输、机场运行管理、航空安全等能力的专科、本科学历的民航应用型型人才。

工业机器人应用与维护专业：培育从事工业机器人设备安装、编程、调试的高级技能人才。

数控技术应用专业：培育数控加工技术和数控设备操作人员和管理人员。国家明确指出《中国制造2025》要大力推动重点领域突破发展，聚焦新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车等十大重点领域。

幼儿教育专业：培育熟练掌握幼教基础知识和操作技能，具备幼儿教师、幼儿园管理、社会儿童工作等能力的高级技能人才。

汽车运用与维修专业：培育汽车制造、装配、维修、保养、营销等应用型人才。《安徽省2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，2019年末，全省民用汽车拥有量912.8万辆，其中私人轿车487.6万辆。市场急需大批汽车相关专业的高技能人才。

3D打印技术专业：培养3D打印新技术下的航空航天、设计、智能制造、智能设备检修、服务等融合多学科的综合高素质人才。

我院是国家中职教育改革发展示范学校项目建设学校、国家级重点技工院校、国家级重点职业学校、国家级高级技能人才培训基地。

省政府文件(院政办[2014]17号)规定

凡取得高级职业资格证书的高级技工学校、技师学院毕业生视同大学专科学历，可报考相应的公务员职位，并纳入我省事业单位公开招聘以及专业技术职称评审范围。

七大主体骨干专业迈向高端智能、现代服务业新时代

机电一体化、模具数控加工技术、计算机动画制作、计算机应用与维修、电子商务、市场营销、会计

招生对象：

全国各地初中、高中(高中阶段)毕业生

友情提示：所有学生均可到校直接办理报名手续

郑重承诺：学院负责100%推荐就业，全日制学习的学生免收学费。我省部分贫困地区农村户口的学生最高可享受国家每生每年2000元助学金。持有精准扶贫手册的家庭，按每生每年6000元的标准发放补助。经评选确定的家庭经济困难学生助学金按每生每年2000元的标准发放。

招生热线：0551-69127225 63635289

24小时热线：13637073638

网址：www.ahfjcsy.com

地址：合肥市经济技术开发区石门路518号(今年9月，学院将迁至新址办学)

地址：合肥市高新区梦溪路与岱河路口向北200米(学院新址)